

臺灣橋頭地方法院 107 年度「逗陣繞法院」座談會會議紀錄

時間：107 年 7 月 13 日（星期五）上午 11 時 30 分

地點：本院 5 樓簡報室

出席人員：書記官長、簡易庭、訴輔科等科長及政風室主任

主持人：莊院長秋桃

記錄：吳旭明

壹、院長致詞：

非常歡迎旗山區公所王錦榮課長率領各位鄉親到本院參訪，之前本院也安排法官走訪旗山區以便了解當地的居民生活背景及人文地理，今天換成各位鄉親來到橋頭法院，希望能藉由這個機會讓各位鄉親對橋頭地方法院更加的了解。

各位鄉親在今天早上實際參觀本院後一定與你們想像中的法院有極大的不同，進入大廳還會以為來到博物館或是美術館，因為和其他地方法院大廳人來人往，人聲吵雜、法警戒備森嚴的印象不同，在本院因空間規畫而顯得相當寧靜。

橋頭地方法院的成立是從原本的高雄地方法院移撥 365 位同仁過來，也非常感謝當年的高雄縣長楊秋興縣長大力支持，楊縣長無償提供本院用地來建設這棟大樓，也是希望能夠藉由本院來發展帶動橋頭新市鎮區域發展。

今天來本院參觀之前，相信大部分的人都沒有到過法院，在一般民眾的心中都認為法院不是好地方，來法院一定沒好事。但是我個人一直想要改變這樣的觀念，因為與人發生爭吵糾紛的壞事都是在法院外發生的，如果在法院外沒有人能處理解決爭怨，法院就是最後能解決紛爭、做是非判斷的好地方。在我個人從事法官審判工作這幾十年的經驗中，了解司法的改革進步相當的大，現在的審判是相當獨立的，法官在審判的過程中絕對不會受到其他的長官、民意代表等的壓力。反而有民眾擔心現在的法官思想會不會太獨立？判決想法和一般國民的看法不同。其實現在的

法官相當難為，來到法院的訴訟雙方當事人，原本的情緒就相當激動，法官必須要用沉著穩定的語氣口吻加上適當的語句來詢問雙方當事人，不但對各行各業要有基本的專業知識了解，也要懂得人際心理，這些近乎完美的要求是相當不容易的。例如小燈泡這件案件，在法官的立場上，因為被告是精神病患者，所以在宣判後以關懷的語氣對被告叮嚀要好好吃藥等話語，卻沒想到對兇手關心，相對讓被害人家屬心痛不滿，所以法官在法庭上說話是需要平衡訴訟雙方的心裡，要相當的謹慎。

目前司法院正在推動國民參與刑事審判制度，將來符合法定條件的被告將會面對3位職業法官及6位國民法官的審判，希望讓國民親身參與了解訴訟案件進行的過程，例如檢察官的起訴、各項證據的清查與舉證說明，傾聽雙方當事人的辯論後，當庭對被告判決。但就各法院近來所舉辦好幾場的國民參審模擬審判的結果來看，出乎意料的是國民法官對被告的量刑裁判往往比起職業法官的量刑還要來的更輕。如何才能找到真正的公平、正義呢？這個問題太難了，只有神才能給我們最正確的答案吧！總之，我們會努力讓橋頭法院成為優質的法院，不僅僅只是硬體設備而已，也希望我們橋頭法院的法官都能夠擁有同理心與包容心，能夠對地方上的人情事物關心與理解。因此我們不只是走訪旗山區，也安排法官到其他轄區進行探訪增加對當地民眾的理解。此外我們也讓高雄大學、高雄科技大學等等這些屬於我們轄區學校的大專學生到本院法庭實習庭務的見習，讓他們真正的了解法律的實務運作，有助於學生的法治教育。

貳、來賓提問討論

上洲里柯瑞芳里長：

院長及幾位長官，各位旗山區的鄰長、理事長、志工鄉親們，我在聽完院長和藹可親的談話之後讓我深受感動，覺得今天

來到這裡是非常的有價值。很感謝旗山區公所的王課長及政風室何主任的安排，帶著我們大家來到橋頭法院，另外也非常感謝今天負責接待講解的二位法院的志工小姐先生，他們的態度相當親切，講解說明非常透徹，讓我們感受到今天來到橋頭法院非常的好。今天最大的收穫就是在實際瞭解法院之後改變了以往對於法院感覺恐怖可怕的不好印象，我願意將這種情況帶回地方，向鄉親們做詳細的說明，讓鄉親們也都能夠理解到法院的實際情形，最後祝福在座的各位身體健康萬事愉快。

院長：

現在坐在台上的這幾位主管，都是本院與民眾最常接觸的，如果民眾有任何問題的話，幾乎都是我們這幾位主管在負責處理的，大家都有相當豐富的經驗。現在的民眾往往為了爭一口氣而互不相讓來到法院提起訴訟，這樣的糾紛爭吵有時候在事後來看是相當不值得的，為了一些小小的爭執而要動用法官、書記官等許多人力及處理郵寄卷宗的費用資源，如果像這樣的小糾紛能夠在當地的里鄰長的協調下雙方言歸和好，里鄰長也是在做善事，而法院也能夠減少案件工作量。因為橋頭法院的人力嚴重不足，每位同仁的工作負荷量都已經非常大，如果到書記官辦公室去參觀的話，就會看到書記官桌上、地上擺滿卷宗。但是法院受限於員額管制不能增加人力，因此只能拜託各位里鄰長在地方上發揮影響力期望能減少訴訟案件。

民政課王錦榮課長：

首先謝謝橋頭法院對於旗山的鄉親這麼隆重盛大的歡迎與安排。旗山地區的鄰長們平時都是熱心地方工作，一開始我們邀請的對象是調解委員、里長及社區理事長，在一般人的印象中，法院一直是個很嚴肅門禁森嚴的地方，但橋頭法院給人的感覺是完全不同的。在這樣的過程中讓我們看到不同的事實，所以今天我相當開心能夠帶著旗山的鄉親來這裡參觀，謝謝法院給我們這個

機會，但是有個建議，希望未來邀請的對象除了調解委員跟里長之外，其實鄰里的志工跟鄰長是很熱心且非常接近民眾的對象，希望能夠增加對他們的邀請，謝謝。

院長：

相當謝謝大家，我還是一句話，法院是大家的，希望能夠做到讓轄區內的民眾以橋頭法院為榮。在外面爭吵仍無法解決的問題，來到法院後，法院內的同仁會盡力協助解決。雖然努力仍未必做到完美，但我們願意隨時檢討改進，請大家支持鼓勵司法。

參、散會：上午 12 時 20 分